
Załącznik nr 1 do rejestru nr 99/19

Część trzecia zamówienia: metale - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/5691.

Nieznany; Polska
Odznaka 6 Pułku Piechoty Legionów Józefa Piłsudskiego

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1921
3 x 2,6 x 1,1; 6,7 g
matrycowa
srebro

OPIS
Pierwszy wzór odznaki zatwierdzony Dz. Rozk. MSWojsk. nr 49, poz. 872 z 13 grudnia 1921 roku. Odznaka zwana
„Krzyżem Wytrwałości” ma kształt stylizowanego krzyża, na którym widnieje wizerunek orła wzorowanego na
jagiellońskim. Na piersi orła i skrzydłach wpisano numer i inicjały 6 PP LP. Przy szyi data powstania pułku 28 VII
1915, na obramowaniu krzyża nazwy pól bitewnych KOSTIUCHNÓWKA, GÓRA POLAKÓW KAMIENIUCHA KUKLE -
KOPNE. Dwuczęściowa - wykonana w srebrze lub z alpaki, bez emalii.

470,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poczerniały, zabrudzony, porysowany; punktowe wżery; nakrętka porysowana, zabrudzona. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 26.04.2019]

MJP/5902.

Kotarbiński, Mieczysław (1890-1943), Gontarczyk, Wiktor (1882-1948 ; Warszawa,
pracownia grawersko-złotnicza); Warszawa
Krzyż Niepodległości z Mieczami

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1939
4 x 4 x 0,5 ; 10,9 x 4 x 0,5 (ze wstążką); 21 g
matrycowa, emalia
brąz złocony

OPIS
Krzyż Niepodległości z Mieczami - przyznawany „dla tych, którzy walczyli z bronią w ręku o niepodległość ojczyzny
przed wojną światową lub poza szeregami armii, względnie walką tą kierowali” (art. 3 Dekretu);
Oznaką Krzyża Niepodległości z Mieczami jest krzyż równoramienny wykonany z brązu, pozłacany i emaliowany, o
wymiarach 42 x 42 mm. Ramiona krzyża mają przekrój spłaszczonego ośmioboku, rozszerzonego na krawędziach,
są złączone pośrodku kwadratową tarczą. Na awersie ramiona krzyża są pokryte czarną emalią, przedzieloną
paskiem złoconym, na którym, na ramionach poziomych, jest wybity napis: BOJOWNIKOM – NIEPODLEGŁOŚCI. W
tarczy środkowej jest umieszczony stylizowany orzeł, wykonany na zasadzie wklęsłego reliefu. Na rewersie cała
powierzchnia krzyża jest złocona. Między krzyżem a wstążką są umieszczone dwa skrzyżowane, złocone miecze,
połączone ażurowym ornamentem.

3 140,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, porysowany, w miejscach zagłębionych metal poczerniały; pozłota poprzecierana, szczególnie w
miejscu łączenia z tasiemką; tasiemka zabrudzona, spłowiała, poprzecierana.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 10.04.2019]
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 99/19

Część trzecia zamówienia: metale - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/5953.

Aumiller, Józef (1892-1963), Breyer, Tadeusz (1874-1952), Mennica Państwowa w
Warszawie; Polska
Medal Dziesięciolecia Odzyskanej Niepodległości 1918-1928

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1928
śr. 3,5 x 0,3 ; 9,7 x 3,5 x 0,3 [ze wstążką]; 21,8 g
matrycowa
brąz

OPIS
Medal Dziesięciolecia Odzyskanej Niepodległości został ustanowiony rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 27
września 1928 roku dla upamiętnienia dziesięciolecia odzyskania niepodległości. 
Medal ze wstążką za nienaganną służbę państwową w „10-lecie Odzyskania Niepodległości”. Awers: głowa Józefa
Piłsudskiego zwrócona w lewo, na dole wgłębniu sygnatura artysty: J. AUMILLER. Rewers: rolnik wyrywający
pługiem chwasty, niżej poziomo daty: 1918-1928. Po bokach sygnatury artysty: T. B. U góry zawieszka do wstążki.
Medal tłoczony w Mennicy Państwowej w Warszawie. Odznaczenie ustanowione 27 IX 1928, przyznawane za
nienaganną służbę państwową w „10-lecie Odzyskania Niepodległości”, noszone na chabrowej wstążce o długości
5,2 cm.

100,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, porysowany; przebarwienia na całej powierzchni; tasiemka zabrudzona, spłowiała,
poprzecierana, w górnej części tasiemki ślady po przekuciach szpilką. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 10.04.2019]

MJP/13574.

Nieznany; Szczypiorno
Orzeł „Szczypiorno”

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1917
8,5 x 6,4 x 0,7; 37,2 g
matrycowa, grawerowanie
mosiądz

OPIS
Orzeł strzelecki bez korony z literą S na tarczy amazonek. Na odwrocie wgłebnie wygrawerowane napisy: 9/XII
1917 | SZCZYPIORNO | podpis AZadworny | 5pp L.P. W dwóch miejscach otwory służące do zawieszenia orła.

900,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

porysowany, poczerniały, zabrudzony, powierzchnia elementów wypukłych przetarta; tył pobrudzony, poszarzały,
porysowany; po środku, z tyłu wgniecenie i uszkodzenie metalu. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 11.10.2017]
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 99/19

Część trzecia zamówienia: metale - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/129975.

Nieznany; Polska
Znaczek pamiątkowy: Krzyż z Orłem

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1989
3,6 x 1,9 x 0,3; 3,6 g
matrycowa, emalia
mosiądz

OPIS
Zawieszka patriotyczna w kształcie krzyża. Krzyż emaliowany w kolorze czarnym. Pośrodku zawieszki umieszczony
Orzeł w koronie. Orzeł w kolorze srebrnym.

10,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, elementy wypukłe poprzecierane, emalia porysowana; rewers z licznymi wżerami; uchwyt
pokrzywiony, ze śladami nalotów z produktów korozji. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 28.03.2019]

MJP/129986.

Nieznany; Polska
Znaczek pamiątkowy: Krzyż - żałoba

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1989
3,8 x 2,2 x 0,4; 3,3 g
odlew, lutowanie, lakierowanie
miedź, tworzywo sztuczne

OPIS
Zawieszka patriotyczna w kształcie krzyża. Krzyż w dwóch kolorach. Lewa strona w białym kolorze, prawa w
czerwonym. Powierzchnia krzyża matowa. Pośrodku ramiona przepasano kirem. Kir wykonany z czarnej nici.
Zawieszka zapinana na agra�ę. Na rewersie widoczne cztery lutowania.

10,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, elementy wypukłe poprzecierane, nici poprzerywane; rewers z czterema śladami po wtórnym
lutowaniu; agra�a pokrzywiona skorodowana. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 28.03.2019]
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Część trzecia zamówienia: metale - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/129997.

Nieznany; Polska
Znaczek pamiątkowy: 11 listopada

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1989
2 x 1,4 x 0,4 ;  4,4 x 1,4 x 0,4 (ze szpilą); 1 g
matrycowa, lutowanie
mosiądz

OPIS
Wpinka patriotyczna w kształcie Orła w koronie. Orzeł w szponach trzyma szarfę. Na niej napis „11 listopada”.

10,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, elementy wypukłe poprzecierane; rewers poszarzały; szpila  pokrzywiona, skorodowana. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 28.03.2019]

MJP/130008.

Nieznany; Polska
Znaczek pamiątkowy: Józef Piłsudski

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1989
2,1 x 1,6 x 0,5 ; 4,4 x 1,6 x 0,5 (ze szpilą); 2,9 g
matrycowa, lutowanie
mosiądz

OPIS
Wpinka patriotyczna z portretem Józefa Piłsudskiego. Portret pokazany en face, na głowie znajduje się czapka
maciejówka. Pośrodku czapki Orzeł. Wpinka mocowana na szpilę.

10,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, elementy wypukłe poprzecierane; rewers poszarzały; szpila  pokrzywiona, skorodowana. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 28.03.2019]

System muzealny MONA, strona 4 z 3627.06.2019
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Część trzecia zamówienia: metale - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/130019.

Nieznany; Polska
Znaczek pamiątkowy: 11 XI 1918

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1989
śr. 1,7 x 0,8 ; 2,9 x 1,7 x 0,8 (ze szpilką); 2 g
matrycowa, lutowanie, lakierowanie
mosiądz, tworzywo sztuczne

OPIS
Wpinka patriotyczna w kształcie okrągłym, emaliowana. Tło wpinki w kolorze biało-czerwonym po środku Orzeł w
koronie. Po bokach Orła data 11 XI ; 1918. Wpinka mocowana na szpilę.

10,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, elementy wypukłe poprzecierane; szpila  pokrzywiona. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 28.03.2019]

MJP/1300210.

Nieznany; Polska
Znaczek pamiątkowy: Być niezwyciężonym i nie ulec to zwycięstwo

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1989
1,7 x 4,5 x 0,5; 4 g
matrycowa, druk
blacha mosiężna

OPIS
Wpinka patriotyczna z metalu kolorze złotym, w kształcie prostokątnym. Z prawej strony wpinki portret Józefa
Piłsudskiego. Piłsudski ukazany z prawego pro�lu. Pro�l w kolorze złotym na czarnym tle. Z lewej strony wpinki
cytat Marszałka: �Być zwyciężonym i nie ulec to zwycięstwo�. Wpinka zapinana na agra�ę.

10,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, porysowany; emalia poprzecierana; na rewersie wżery, zarysowania; agra�a pokrzywiona,
skorodowana wtórnie mocowana.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 28.03.2019]
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 99/19

Część trzecia zamówienia: metale - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/1300311.

Nieznany; Polska
Znaczek pamiątkowy: Herb trójpolowy

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1989
1,7 x 1,6 x 0,6; 2,2 g
matrycowa, lakierowanie
blacha mosiężna, tworzywo sztuczne

OPIS
Wpinka patriotyczna w kształcie okrągłym, emaliowana. Na czerwonym tle herb trójpolowy. Wpinka zapinana na
agra�ę.

10,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, porysowany; emalia poprzecierana; na rewersie zarysowania; agra�a pokrzywiona.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 28.03.2019]

MJP/186812.

Nieznany; Kos�uchnówka (Wołyń)
Scyzoryk w formie szrapnela

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1916
13,6 x 3; 181,0 g
wykonanie ręczne
stal, mosiądz, miedź, aluminium

OPIS
Scyzoryk (sztuka okopowa) w formie pocisku artyleryjskiego (szrapnela). Scyzoryk wykonany całkowicie ręcznie
przez żołnierza Legionów Polskich podczas kampanii na Wołyniu w 1916 roku (Wołyń, Kos�uchnówka, data 1 maja
1916 na rękojeści scyzoryka wskazuje, że przedmiot najprawdopodobniej powstał na terenie jednego z polowych
osiedli Legionów Polskich w rejonie Kos�uchnówki). Scyzoryk ma składane ostrze stalowe całkowicie chowane w
rękojeści stylizowanej na szrapnel. Z jednej strony: stylizowany zapalnik czasowy, fragment oryginalnego
pierścienia wodzącego pocisku, oraz napisy: „ z. I.V.1916/ WOŁYŃ”, oraz: „LEG./ POLSK.” Z drugiej strony:
„ROK/1914-/-15-1916-.”, „W(nieczytelne)KO (nieczytelne)”, inicjał: „TB” oraz wizerunek orła strzeleckiego bez
korony.

800,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zarysowania, zabrudzenia, wgniecenia mechaniczne, ślady użytkowania. Na powierzchni noża rdza i ciemne
przebarwienia. [KRogalska]
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[07.08.2013]
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Załącznik nr 1 do rejestru nr 99/19

Część trzecia zamówienia: metale - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/197713.

Nieznany; Poznań (woj. wielkopolskie)
Odznaka pamiątkowa z Wystawy Pracy Kobiet w Poznaniu w 1929 r.

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1929
śr. 2,3 x 0,7; 5,4 g
matrycowa
tombak

OPIS
Odznaka pamiątkowa z Wystawy Pracy Kobiet w Poznaniu w 1929 r. z agra�ą, wykonana z tombaku. Okrągła śr.
2,3 cm.

60,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, porysowany; miejsca wklęsłe poczerniałe; rewers poszarzały, agra�a wtórnie lutowana. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie powierzchni.
[Barańska Justyna, 25.04.2019]

MJP/205514.

Nieznany; Polska
Odznaka kwestarska: Budujmy szkoły - 10 gr

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1920-1939
1,8 x 1,8 x 0,2 ; 3,3 x 1,8 x 0,2 (ze szpilką); 0,9 g
matrycowa
blacha mosiężna

OPIS
Wpinka - cegiełka „BUDUJMY SZKOŁY” o „nominale” 10 groszy z okresu II RP. Wpinka była rodzajem cegiełki –
pamiątki przekazania wymienionej na niej kwoty na cele rozwoju szkolnictwa. Wykonana matrycowo w blasze
mosiężnej, zachowana oryginalna szpila.

30,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały porysowany; miejsca wklęsłe poczerniałe; rewers poszarzały, szpilka pokrzywiona, wtórnie
lutowana. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie powierzchni.
[Barańska Justyna, 25.04.2019]
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Część trzecia zamówienia: metale - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/205615.

Nieznany; Polska
Odznaka kwestarska: Budujmy szkoły - 20 gr

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1920-1939
śr. 1,7 x 0,3; 3 x 1,7 x 0,3 (ze szpilką); 0,4 g
matrycowa
blacha mosiężna

OPIS
Wpinka „BUDUJMY SZKOŁY” o „nominale” 20 groszy z okresu II RP. Wpinka była rodzajem cegiełki – pamiątki,
przekazania wymienionej na niej kwoty na cele rozwoju szkolnictwa. Wykonana matrycowo w blasze mosiężnej,
zachowana oryginalna szpila.

30,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, porysowany; w jednym miejscu wżer; miejsca wklęsłe poczerniałe; rewers poszarzały, szpilka
pokrzywiona, wtórnie lutowana. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie powierzchni.
[Barańska Justyna, 25.04.2019]

MJP/205716.

Nieznany; Polska
Odznaka: Śląsk Nasz 1921 - Tak nam dopomóż Bóg

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1921
2,6 x 2,2 x 0,15; 1,4 g
matrycowa
blacha mosiężna

OPIS
Żeton „Śląsk Nasz 1921”. Żeton wykonany matrycowo z mosiężnej blaszki, wizerunek orła w koronie w otoczeniu
napisu: „ŚLĄSK NASZ 1921 TAK NAM DOPOMÓŻ BÓG”.  Żeton przeznaczony do przypinania w klapie ubrania, służył
manifestowaniu uczuć patriotycznych podczas wydarzeń plebiscytowych na Śląsku. Możliwe że był przyczepiony
do biało-czerwonej wstążki, możliwe, że żetony te sprzedawano jako cegiełki.

40,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały porysowany; w jednym miejscu ubytek powierzchni metalu przy krawędzi po prawej stronie u
dołu (na długości około 0,9 cm); miejsca wklęsłe poczerniałe; rewers poszarzały, uszko zdeformowane.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie powierzchni.
[Barańska Justyna, 25.04.2019]
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Część trzecia zamówienia: metale - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/208417.

Nieznany; Rosja
Klamra do pasa głównego żołnierza armii carskiej

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1914-1918
5,2 x 7,9; 63,7 g.
matrycowa
blacha mosiężna

OPIS
Klamra mosiężna do pasa carskiej piechoty z okresu I wojny światowej. Klamra z blachy mosiężnej, w kształcie
prostokąta. Pośrodku wypukły orzeł z dwoma głowami. Zachowane oryginalne zaczepy.
SPOSÓB I MIEJSCE OZNAKOWANIA
czarną farbą na odwrocie.

80,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

porysowana, zabrudzona, skorodowana, elementy wypukłe przetarte; na rewersie przy dolnej krawędzi widoczne
ślady po reperacji – nitowanie, podobne ślady przy mocowaniu zaczepu do bolca. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[04.11.2014]

MJP/209418.

Gontarczyk, Wiktor (1882-1948 ; Warszawa, pracownia grawersko-złotnicza); Warszawa
Odznaka komendancka Przysposobienia Wojskowego

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

lata trzydzieste XX w.
3,6 x 3,6 x 1,35; 18,6 g
matrycowa, emalia
tombak złocony

OPIS
Odznaka komendancka Przysposobienia Wojskowego, Aw: Krzyż równoramienny z białą emalią, w środku głowa
Józefa Piłsudskiego, między ramionami krzyża stylizowane litery PW, Rw: Pusty (negatyw awersu), tombak złocony
z białą emalią. Odznaka jednoczęściowa, brak nakrętki, wykonana matrycowo z mosiądzu lub tombaku złoconego,
emaliowana na biało.

40,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

Duży ubytek emalii w dolnej par�i odznaki, tamże spękania emalii, powierzchnia wtórnie uzupełniona; metal:
lekko zabrudzony, drobne ciemne plamki, powierzchniowe przetarcia; brak nakrętki. [KRogalska]
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie powierzchni.
[09.09.2013]
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MJP/215419.

Nieznany; Nieznane
Orzeł czapkowy 2 Pułku Piechoty Legionów Polskich

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1917
5,2 x 3,9 x 0,2; 4,6 g
matrycowa
blacha mosiężna

OPIS
Orzełek czapkowy 2 Pułku Piechoty  Legionów Polskich; orzeł w koronie, wsparty na tarczy amazonek, na niej
numer pułku �2�. Wykonany matrycowo z blachy mosiężnej, najpewniej między 1916 a 1917 (raczej 1917). Brak
zaczepu.

500,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

Powierzchnia metalu zabrudzona, drobne przebarwienia, lekka deformacja; od spodu ułamane mocowanie.
[KRogalska]
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[09.09.2013]

MJP/216620.

Chyliński, Józef (Warszawa ; zakład medalierski); Warszawa
Odznaka: Liga Morska i Kolonialna (LMK)

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1939
4,9 x 3,7 x 0,9; 16,8 g
matrycowa, emalia
mosiądz

OPIS
Odznaka LMK. Odznaka dwuczęściowo wykonana matrycowo z mosiądzu. Podstawa w formie kotwicy z nałożonym
emaliowanym kołem ratunkowym z napisem: „LIGA MORSKA I KOLONJALNA” (emalia biała, czerwona i
jasnobłękitna), na to nałożona odznaka LMK w formie statku na tle kuli ziemskiej wpisanego w koło sterowe.
Wysokość: 4,6 cm, szerokość: 3,4 cm. Nakładka pierwotnie najpewniej przyklejona do podstawy, obecnie luźna,
łączy się z odznaką dzięki nakrętce mosiężnej sygnowanej: „J.CHYLIŃSKI WARSZAWA”.

230,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, porysowany, zabrudzony; emalia popękana; rewers poczerniały, pod nakrętką nalot produktów
korozji w kolorze zielonkawym. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 26.04.2019]
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MJP/219921.

Nieznany; Nieznane
Odznaka: Liga Kobiet

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1914-1917
3,1 x 2,5 x 0,6; 5,3 g
matrycowa
blacha mosiężna emaliowana

OPIS
Odznaka Ligi Kobiet, organizacji polskiej z okresu I wojny światowej (ok. 1914-1917), aktywnie wspierającej swoją
działalnością między innymi żołnierzy Legionów Polskich. Wykonana matrycowo z blachy mosiężnej, emaliowana
(biała, granatowa i czerwona emalia). Zachowana oryginalna agrafa. Odznaka w formie tarczy z białym orłem bez
korony na czerwonym tle, orzeł trzyma w szponach granatową tarczę amazonek z napisem: „LIGA KOBIET”.

60,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zabrudzona, porysowana, emalia poprzecierana, porysowana; rewers zabrudzony, porysowany, ślady korozji i
wżery; agrafa powyginana. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie powierzchni.
[Barańska Justyna, 03.10.2017]

MJP/220022.

Lewandowski, Stanisław Roman (1858-1940), Naczelny Komitet Narodowy; Nieznane
Odznaka: Schronisko Byłych Legionistów 1914-1915

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1915
śr. 2,5 x 0,75; 6,5 g
matrycowa
blacha stalowa

OPIS
Odznaka Schronisko Byłych Legionistów 1914-1915, okrągła wokół napis: MIŁUJ BLIŹNIEGO SWEGO JAK SIEBIE
SAMEGO OJCZYZN� NADEWSZYSTKO, biały metal, zapinana na agra�ę.

50,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zabrudzona, porysowana, elementy wypukłe poprzecierane i porysowane; rewers zabrudzony, porysowany, ślady
korozji i wżery; agrafa powyginana. 
 
 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie powierzchni.
[Barańska Justyna, 03.10.2017]
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MJP/1277823.

Nieznany; Nieznane
Krzyż srebrny Orderu Virtu� Militari klasy V należący do Aleksandry Szczerbińskiej

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1923
3,8 x 3,8 x 0,55 ; 9,7 x 3,8 x 0,55 (ze wstążką); 22,7 g
odlew
srebro, złoto, tkanina

OPIS
Krzyż Srebrny Orderu Virtu� Militari klasy V nr 6610 należący do Aleksandry Szczerbińskiej .Krzyż wykonany
matrycowo, pośrodku złoty medalion z polskim orłem w koronie emaliowanym na biało. Wokoło wieniec z liści
emaliowanych na kolor zielony. Na ramionach Krzyża obwódki emaliowane na kolor czarny i podzielony na 4
ramiona napis „VIRTUTI MILITARI”. Ramiona Krzyża zakończone kulkami. Na rewersie pośrodku medalionu, na
złotym tle napis: „HONOR | I | OJCZYZNA | 1792”. Na dolnym ramieniu rewersu grawerowany ręcznie numer
�6110�. Tasiemka z rypsu granatowego z dwoma czarnymi paskami.

5 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia metalu poszarzała, porysowana; drobne wgniecenia na całej powierzchni metalu; drobne ubytki
czarnej emalii; w miejscach wklęsłych czarny nalot z produktów korozji;  tasiemka zabrudzona, delikatnie
poprzecierana. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 13.12.2018]

MJP/8363/124.

Tillander, A. (Helsinki ; �rma); Helsinki (�inlandia)
Krzyż Wielki Orderu Białej Róży
zbiór po �ranciszku Doleżalu

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1919-1939
7,45 x 5,4 x 1 (z uchwytem); 41,3 g
matrycowa, emalia, złocenie
srebro, tombak

OPIS
Krzyż wykonany matrycowo z tombaku, emaliowany na biało. W centralnym polu Biała Róża, między ramionami
Krzyża �ńskie lwy z mieczami.

3 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal porysowany, w miejscach wklęsłych lekko poczerniały; emalia delikatnie porysowana; zaczep poczerniały. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 13.10.2017]
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MJP/8363/225.

Tillander, A. (Helsinki ; �rma); Helsinki (�inlandia)
Gwiazda Orderu Białej Róży
zbiór po �ranciszku Doleżalu

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1919-1939
8,3 x 8,3 x 1; 79 g
matrycowa, emalia, złocenie
srebro, tombak

OPIS
Gwiazda Orderu Białej Róży (�D5/2), wykonanie matrycowe (srebro), nakładki ze srebra złoconego (?), w centralnej
części emaliowana Biała Róża otoczona okręgiem z czarnej emalii i napisem w języku �ńskim: �ISANMAAN
HYVAKSI�. Z tyłu w dwóch miejscach sygnatura: �A.TILLANDER�, oraz wizerunek korony w owalu, �813H�(?),
sygnatura trudna do interpretacji oraz ��.6�.

3 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal porysowany, w miejscach wklęsłych poczerniały; emalia w kolorze niebieskim pobrudzona, porysowana,
rdzawy nalot; tył porysowany, miejscowo poczerniały; agrafa porysowana, z lekkimi nawarstwieniami produktów
korozji. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 13.10.2017]

MJP/395826.

Nieznany; Warszawa
Klamra do pasa o�cera Milicji Warszawskiej

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1916
5,7 x 1,8; 79,7 g.
matrycowa
srebro

OPIS
Klamra do pasa galowego wyższego o�cera Milicji Warszawskiej (z około 1916 roku). Klamra � zaczep od pasa
(oddzielnie). Klamra wykonana matrycowo ze srebra lub metalu grubo srebrzonego. Wizerunek syrenki
warszawskiej z zawiniętym ogonem. Na rewersie hak do zapinania klamry i uchwyt do mocowania pasa. Drugi
uchwyt luzem.

2 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

porysowana, poczerniał (szczególnie elementy wklęsłe). 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 09.12.2013]
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MJP/731427.

Nieznany; Polska
Krzyż srebrny Orderu Virtu� Militari V klasy

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1918-1925
10,4 x 3,9; 20 g
matrycowa
srebro

OPIS
Krzyż Virtu� Militari wraz ze wstążką. Krzyż po Władysławie Belinie Prażmowskim. Wstążka morowa niezwykle
mocno wypłowiała, kolor granatowy praktycznie zanikł. Zaleca się pozostawienie w oryginalnym stanie. Krzyż
emaliowany, brak ubytków emalii. Na rewersie widoczny numer: „2523”. Na uszku Krzyża słabo widoczne
sygnatury.

5 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zabrudzony, porysowany, poczerniały; elementy wypukłe przetarte; rewers poczerniały, porysowany; zakończenie
lewego ramienia w kształcie okrągłym, przy dolnym  rogu wygięte; tasiemka  zabrudzona, mocno spłowiała, ślady
po szpilkach przy górnym brzegu. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[13.03.2015]

MJP/733828.

Nieznany; Nieznane
Odznaka 1 pułku ułanów Legionów Polskich.

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1916
śr. 4,1 x 1,35; 16,5 g
matrycowa
srebro

OPIS
Odznaka pamiątkowa 1 pułku ułanów Legionów Polskich po Władysławie Belinie Prażmowskim. Polska, ok. 1916,
wykonanie matrycowe, srebro (na rewersie sygnatura: �SREBRO�). Rewers: wizerunek czapki rogatywki
�beliniackiej�, napis: �1 PU� oraz: �II.VIII.1914 | V.XI.1916�.

1 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

poczerniała, elementy wypukłe porysowane, poprzecierane; brak nakrętki. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[13.03.2015]
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MJP/1144229.

Kann, Heinrich (Piotrogród ; zakład); St. Petersburg (Rosja)
Orzeł formacji polskich na Wschodzie

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1917
3,4 x 2,85 x 0,25 ; 3,9 x 2,85 x 0,25 (z kółkiem); 6,4 g
matrycowa
srebro

OPIS
Orzeł noszony przez żołnierzy oddziałów polskich na Wschodzie. Orzeł w koronie, nad koroną kółko umożliwiające
zamocowanie dodatkowej zawieszki (zachowana druciana omega). Oznaka wykonana w charakterystycznej dla
Rosji formie żetonu. Wytwórca: Heinrich Kann, Petersburg. Srebro, wykonanie matrycowe. Orły tego wzoru były
nabywane przez żołnierzy oddziałów polskich w Rosji za środki prywatne i noszone jako żeton na kieszeniach
mundurów wojskowych. Udokumentowana jest obecność tych orłów na mundurach po rewolucji lutowej
(marcowej) 1917.  Rewers gładki, z wybitą głęboko rosyjską cechą srebra (widoczna punca: �84�).

1 850,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal zszarzały, zabrudzony, poczerniały w szczególności w miejscach wklęsłych; elementy wypukłe przetarte; tył
poszarzały, porysowany, punktowe wżery.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie
[13.10.2017]

MJP/1064130.

Nieznany; Nieznane
Znaczek pamiątkowy: Józef Piłsudski Brygadier Legionów 1914-1916

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1918
ś. 3,1; 10,5 g.
tłoczenie, emalia
mosiądz, tworzywo sztuczne

OPIS
Broszka z Józefem Piłsudskim. W otoku napis: JÓZE� PIŁSUDZKI. BRYGADJER LEGIONÓW POLSKICH 1914-1916,
agra�a, śr. 3.

400,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zarysowania i przetarcia, ubytki emalii.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, dezynfekcja, zabezpieczenie.
[23.03.2017]
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MJP/1063031.

Olszewski, Zygmunt (Warszawa ; zakład grawerski); Warszawa
Odznaka pamiątkowa: 14 Suwalski Dywizjon Artylerii Przeciwpancernej im. Marszałka
Józefa Piłsudskiego

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

2011
śr. 4,5 x 1,8; 35,1 g
emalia, lutowanie, srebrzenie, matrycowa
mosiądz, stop metalu

OPIS
Odznaka 14 Suwalskiego Dywizjonu Artylerii Przeciwpancernej im. Marszałka Józefa Piłsudskiego. Wykonana jest
na podstawie czteroramiennej gwiazdy okutej złotą obwódką, której ramiona wypełnione są emalią
zielono-czarną, barwami artylerii polowej; na gwieździe umieszczone są dwie lufy srebrne, matowane,
symbolizujące artylerię. Lufy krzyżują się centralnie pod kątem 45 stopni; na lufach umieszczona jest nakładka w
kształcie koła okuta złotą obwódką. Nakładka wypełniona jest zieloną emalią. Wtopiono w nią złotą liczbę �14� -
numer dywizjonu; na pionowych ramionach gwiazdy umieszczono nakładanego srebrnego orła siedzącego na
lufach - górne ramię. Na dolnym ramieniu wtopiono w emalię złote inicjały patrona pułku �JP�, (wiernie
skopiowane) takie same, jakie nosiły jednostki noszące imię marszałka Józefa Piłsudskiego w latach II
Rzeczypospolitej; na poziomych ramionach krzyża wtopione zostały w emalię złote litery �PA� - inicjały pułku
artylerii; pod dolnym ramieniem krzyża umieszczono kołnierz w kształcie elipsy pokryty czarną emalią z
wtopionymi złotymi literami ułożonymi w nazwę �SUWALSKI�; ramiona krzyża zwieńcza wieniec wykonany z
metalu pokrytego złotą nawierzchnią. Liście wieńca mają kształt liści dębowych, symbolizujących w tradycji
wojskowej hart ducha, męstwo i odwagę.
Odznaka zamyka się w polu o wymiarach 4,5 x 4,5 cm, co jest zgodne z Zarządzeniem MON w sprawie Odznak
Pamiątkowych i Oznak Rozpoznawczych. Zachowana nakrętka mosiężna z napisem: „Z Olszewski | GRAWER |
WARSZAWA | STARE MIASTO UL PIWNA 15”

50,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, porysowany, zabrudzony; elementy wypukłe poprzecierane; rewers poczerniały, zabrudzony,
porysowany; nakrętka pokrzywiona, porysowana.  
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 10.04.2019]
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MJP/692732.

Nieznany; Polska
Odznaka pamiątkowa: Rozbrojenie i wypędzenie Niemców Warszawa 11.XI.1918

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

po 1921
4,2 x 4,2 x 1,1 ; 1,9 x 1,9 (nakrętka); 11,8 g
matrycowa
mosiądz, blacha

OPIS
Odznaka pamiątkowa „Rozbrojenie i wypędzenie Niemców Warszawa 11.11.1918”.  Odznaka należała do Romana
Sadlika. Wykonana matrycowo z mosiądzu, dwuczęściowa. Równoramienny Krzyż, na ramionach: „ROZBROJENIE”,
„WYP�DZENIE”, „NIEMCÓW”, „WARSZAWA”. Nakładany orzeł „legionowy” w koronie siedzący na tarczy
amazonek. Na tarczy amazonek wewnętrzna tarcza z literką „L”, po bokach napisy: „11.XI”, „1918”. Wymiary: 4,25
x 4,2. Zachowana oryginalna nakrętka z mosiężnej ciętej i doginanej blachy o wymiarach: 1,9 x 1,9.

400,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia porysowana, zabrudzona, poczerniała; tył mocno poczerniały, porysowany.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[20.11.2014]

MJP/692633.

Nieznany; Polska
Odznaka: �ront Litewsko-Białoruski 1919-1920

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

po 1921
3,9 x 3,9 x 1,5 ; śr. 1,8 (nakrętka); 9,7 g
matrycowa
mosiądz srebrzony, stal

OPIS
Odznaka „�ront Litewsko–Białoruski 1919-1920”, należała do Romana Sadlika, dwuczęściowa. Krzyż Kawalerski
wykonany matrycowo z mosiądzu, wygląda na celowo patynowany. Na ramionach: „�RONT”, „LIT”, „BIAŁ”,
„1919-1920”. Nakładany orzeł w koronie z mosiądzu srebrzonego. Słupek stalowy, zachowana oryginalna  nakrętka
mosiężna (1,8 średnicy).

600,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia porysowana, zabrudzona, poczerniała; tył mocno poczerniały, porysowany, niebieskawy nalot;
nakrętka porysowana, pokrzywiona; na gwincie nalot produktów korozji w kolorze rdzawym; nakrętka z ubytkiem
przy brzegu, pokrzywiona i porysowana. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie powierzchni.
[Barańska Justyna, 25.04.2019]
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MJP/1280334.

Kann, Heinrich (Piotrogród ; zakład); Piotrogród
Orzeł 11 Pułku Strzelców I Korpusu Polskiego

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1917-1918
4,4 x 3,3 x 1,9; 25,4 g
matrycowa
mosiądz srebrzony

OPIS
Orzeł 11 Pułku Strzelców I Korpusu Polskiego, oznaką jest orzeł w koronie oparty na lekkiej greckiej tarczy, na
której znajduje się polska tarcza herbowa z cyfrą 11, z tyłu słupek gwintowany, bez nakrętki, noszony był na
kieszeni munduru.

7 100,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, porysowany; zabrudzony; bez nakrętki. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 10.04.2019]

MJP/1280535.

Nieznany; Wiedeń
Orzeł na projektowany kaszkiet paradny piechoty Legionów Polskich

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1916
7,3 x 5,8 x 0,2; 10 g
matrycowa, oksydowanie
mosiądz srebrzony

OPIS
Orzeł na projektowany kaszkiet paradny piechoty Legionów Polskich, oznaką jest Orzeł bez korony na tarczy
amazonek z literą S.

6 100,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, porysowany; zabrudzony; brak wąsów do mocowania 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 10.04.2019]
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MJP/229536.

Nieznany; Nieznane
Odznaka �Gwiazdka dla Legionistów 1916�

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1916
śr. 4,2 x 1; 5,5 g
matrycowa
mosiądz

OPIS
Odznaka � Gwiazdka dla Legionistów 1916 �. Odznaka jednoczęściowa, wykonana z mosiężnej blaszki. Rewers z
kontrą. Mocowana na poziomą agra�ę.

300,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

patyna, ciemne przebarwienia, przetarcia, zarysowania, drobne zabrudzenia; mały ubytek metalu przy prawej
krawędzi pośrodku; agra�a pokrzywiona, skorodowana. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 26.04.2019]

MJP/231737.

�abryka Galanterii Metalowej �GALMET� (Sosnowiec), Goldberg i Kucyński (�abr. Wyr.
Metal. ; Sosnowiec); Sosnowiec
Odznaka �Gwiazda Górnośląska�

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1939
5,5 x 5,5 x 1,3 ; śr. 1,7 (nakrętka); 32,3 g
srebrzenie, emalia
mosiądz

OPIS
Odznaka � Gwiazda Górnośląska �. Odznaka wieloczęściowa - orzełek nakładany, wykonana w mosiądzu, srebrzona
i emaliowana. Rewers  z tabliczką z sygnaturą �abr. Galanterji Metal. GALMET Sosnowiec”.  Mocowana na słupek z
nakrętką sygnowaną „ �abr. Wyr. Metal. Sosnowiec Goldberg i Kucyński”.
SYGNATURY (TREŚĆ, UMIEJSCOWIENIE...)
Rewers odznaki z tabliczką z sygnaturą ��ABR. GALANTERJI METAL | GALMET SOSNOWIEC”.
Sygnatura wgłębna na nakrętce: ��ABR.WYR.METAL | SOSNOWIEC | GOLDBERG i KUCYŃSKI�

650,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

Odznaka: patyna, ciemne przebarwienia, zarysowania, drobne wgniecenia mechaniczne, przetarcia
powierzchniowe, spękania i drobne ubytki emalii. Nakrętka: ciemne przebarwienia, drobne zarysowania.
[KRogalska]
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  Oczyszczenie, zabezpieczenie powierzchni.
[28.08.2013]
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MJP/647738.

Nieznany; Polska
Popielniczka z M/S Piłsudski

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1939
9,5 x 13,5; 69,3 g
matrycowa, emalia
mosiądz

OPIS
Prostokątna popielniczka. Na dnie popielniczki wizerunek M/S Piłsudskiego płynącego po morzu, zwrócony w
lewo, u dołu przedstawienia napis M/S �PIŁSUDSKI�, przedstawienie emaliowane. Otok wypukły, zdobiony
dwukolorowym ornamentem. Brak innych napisów i sygnatur.

2 500,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zabrudzenia i zmiany kolorystyczne na powierzchni metalu (awers i rewers); liczne zarysowania po obu stronach;
zarysowania na powierzchni emalii, częściowe ubytki emalii; od spodu liczne drobne plamki - zmiany kolorystyczne
[KRogalska]
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[23.09.2014]

MJP/658039.

Nieznany; Skarżysko-Kamienna
Ryngraf Związku Strzeleckiego - nagroda przechodnia �Marsz szlakiem Kadrówki�

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1936
38 x 28 x 3,5 ; 45 x 28 x 3,5 (z łańcuchem); 3,90 kg
tłoczenie, grawerowanie
mosiądz

OPIS
Ryngraf - nagroda przechodnia �Marsz szlakiem Kadrówki�. Plakieta dwuelementowa, orzeł strzelecki bez korony z
literą S przymocowany do tarczy za pomoca wkrętu, zachowany mosiężny łańcuch.
Na rewersie tarczy wygrawerowany napis: Marsz Szlakiem Kadrówki | Nagroda przechodnia | Zarządu i
Komendanta | Głównego Związku Strzeleckiego | 1936 rok | dla drużyny kat. �C� | za najlepszy czas marszu na III
etapie.
Poniżej po lewej: Zdobyta po raz I-szy 1936 r. | przez drużynę marszową | Związku Strzeleckiego | przy �.A. w
Skarżysku.

5 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia porysowana, zabrudzona; w miejscach wklęsłych powierzchnia poczerniała; przebarwienia przy
dolnej krawędzi (kolor ciemnobrązowy); wżery i wgniecenia; na rewersie dwa ślady po taśmie. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, dezynfekcja, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 28.05.2019]
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MJP/691240.

Nieznany; Polska
Odznaka Dywizji Podlaskiej

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1939
3,7 x 3 x 1,6 ; śr. 1,9 (nakrętka); 14,8 g
matrycowa
mosiądz

OPIS
Odznaka Dywizji Podlaskiej. Odznaka wykonana matrycowo, trzyczęściowa, z mosiądzu. Odznaka w formie Krzyża
Kawalerskiego opisanego na okręgu, z nałożonym orłem. Na piersi orła (orzeł w koronie, w tle skrzyżowane
miecze) nalutowana tarcza herbowa (najpewniej srebro) z herbem Ziemi Podlaskiej (Orzeł i Pogoń), emaliowanym
na czerwono. Na ramionach Krzyża napisy: „DYWIZYA”, „PODLASKA”, „19”, „19”. Po okręgu: „ANTOPOL”, „BITEŃ”,
„PIŃSK”, „BRZEŚĆ L”. Całość odznaki zwieńczona koroną otwartą.  Posiada nakrętkę mosiężną niesygnowaną, luźną
w stosunku do wyrobionego słupka z gwintem (słupek lekko skrzywiony). Średnica nakrętki: 1,9.

1 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, porysowany; miejsca wklęsłe poczerniałe; rewers poszarzały, słupek skrzywiony; nakrętka
porysowana.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie powierzchni.
[Barańska Justyna, 25.04.2019]

MJP/731941.

Nieznany; Polska
Medal Pamiątkowy za Wojnę 1918-1921

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1928-1939
4 x 3,5 x 0,25 (z uszkiem) ; 9,7 x 3,8 x 0,5 (ze wstążką); 21,1 g
matrycowa, szycie
mosiądz

OPIS
Medal  Pamiątkowy za Wojnę 1918-21. Medal po Władysławie Belinie Prażmowskim.

100,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal porysowany, poszarzały, zabrudzony; tasiemka mocno spłowiała; nici osnowy i wątku w kilku miejscach
osłabione, zaplamienia w kolorze rdzawym, ślady po przekuciu szpilką (szczególnie przy górnej krawędzi). 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie powierzchni.
[Barańska Justyna, 25.04.2019]
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MJP/862542.

Nieznany; Nieznane
Odznaka: Obrona Kresów 1919

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1939
2,6 x 2,6 x 0,7; 6,8 g
matrycowa
mosiądz

OPIS
Odznaka: Obrona Kresów 1919. Polska, ok. 1919-1921. W zasadzie jest to pamiątkowa brosza patriotyczna.
Materiały: tombak, stal, emalia. Odznaka wykonana matrycowo z tombaku, srebrzona. Na rewersie lutowana
stalowa agrafa. W centrum odznaki napis: „OBRONA | KRESÓW | 1919 | (wizerunek dwóch skrzyżowanych
mieczy)” na zielonym, emaliowanym tle.  Obok pola  emaliowane na granatowo.  Całość otoczona wieńcami.

250,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

porysowana, emalia popękana, brzegi przetarte; tył punktowo poczerniały i porysowany; agra�a pogięta,
poszarzała. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[07.01.2016]

MJP/862743.

Nieznany; Nieznane
Odznaka: Kochaj wszystko co polskie

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1923
3,9 x 2,4 x 0,35 (z uszkiem); 9 g
matrycowa
mosiądz

OPIS
Żeton patriotyczny: „Kochaj wszystko co polskie”. Polska, ok. 1918, materiały: tombak, srebro, emalia. Żeton 
wykonany matrycowo. Wewnątrz emaliowanego  na biało okręgu z napisem: „KOCHAJ WSZYSTKO CO POLSKIE”
wewnętrzna tarcza emaliowana na czerwono z nakładanym polskim orłem w koronie wykonanym ze srebra. Orzeł
nitowany do żetonu dwoma nitami.  Żeton do połowy ozdobiony wieńcem, na dole stylizowana ładownica z
polskim orłem oraz tylce armat. Na górze żeton ozdobiony czapką wojskową z orłem (w typie czapek z powstania
listopadowego), obok dwa ostrza kos powstańczych i dwie chorągwie emaliowane na czerwono i biało. Zachowane
uszko z drutu.

300,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal porysowany, zabrudzony, poczerniały. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie powierzchni.
[07.01.2016]
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MJP/945344.

Nieznany; Nieznane
Orzeł czapkowy strzelecki, tzw. �kadrowy�.

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1914-1918
3,5 x 2,8 x 0,95; 8,4 g
matrycowa
mosiądz

OPIS
Strzelecki orzeł czapkowy, tzw. �kadrowy� (Jan Kwiczala). Orzeł polski bez korony siedzący na tarczy amazonek. Na
wewnętrznej tarczce literka �S�. Na rewersie wydrapane ręcznie inicjały: �J K� (Jak Kwiczala). Mocowany do czapki
przy pomocy dwóch omeg drucianych.

800,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, porysowany; brak agra�i. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie powierzchni.
[Barańska Justyna, 25.04.2019]

MJP/1064245.

Nieznany, Ryś, Jan (1889-1939?); Nieznane
Znaczek pamiątkowy: Józef Piłsudski wg fotogra�i Jana Rysia

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1918
ś. 2,2 ; 3,4 (ze szpilką); 1,4 g
tłoczenie, fotogra�a
mosiądz

OPIS
Znaczek pamiątkowy: Józef Piłsudski wg Jana Rysia, ze szpilką

150,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zabrudzenia, plamki, na odwrocie ślady korozji.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, dezynfekcja, zabezpieczenie.
[23.03.2017]
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MJP/1064346.

Nieznany, Kamieński, Antoni (1860-1933); Nieznane
Znaczek pamiątkowy: Józef Piłsudski wg rysunku Antoniego Kamieńskiego

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1918
ś. 2,3; 2 g
tłoczenie, fotogra�a
mosiądz

OPIS
Znaczek pamiątkowy: Józef Piłsudski wg Antoniego Kamieńskiego, szpilka. Pro�l głowy Józefa Piłsudskiego, wokół
napis: Legiony Polskie Brygadyer Józef Piłsudzki 1914.

150,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zażółcenia, ślady załamania lica, zabrudzenia, na odwrocie ślady korozji.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, dezynfekcja, zabezpieczenie.
[23.03.2017]

MJP/1144347.

Alavoine (Paryż ; zakład grawerski); Paryż
Orzeł czapkowy o�cerów sztabowych Armii Polskiej we �rancji.

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1918
5,15 x 3,3 x 2; 11 g
matrycowa, srebrzenie, patynowanie
mosiądz

OPIS
Orzeł czapkowy o�cerów sztabowych Armii Polskiej we �rancji. Oznaka wykonana matrycowo z mosiądzu,
srebrzona i oksydowana. Orzeł w koronie, siedzący na tarczy amazonek z literami �WP� (litery wykonane
oddzielnie, nałożone na tarczę amazonek). Rewers z kontrą, zachowany oryginalny słupek. Brak nakrętki.
Producent: �rma Alavoine, Paryż, 14 rue du Bou�uet -de - Longchamp.

5 550,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia porysowana, poczerniała; elementy wypukłe poprzecierane; tył poszarzały, porysowany; brak
nakrętki.  
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 30.10.2017]
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MJP/1279848.

Warszawska Szkoła Pielęgniarstwa (1921-); Warszawa
Odznaka: Szkoła Pielęgniarstwa w Warszawie

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1921-1939
3 x 3,4 x 0,7; 14,5 g
matrycowa, emalia
mosiądz

OPIS
Odznaka owalna mosiężna, na nią nałożona emalia biała i czerwona. Na zewnętrznej części wieniec laurowy w
kolorze złotym, u dołu tarcza herbowa z Syrenką, wewnątrz okrąg białej emalii, na której napis: P SZKOŁA
PIEL�GNIARSTWA I W WARSZAWIE, w środkowej części owal z czerwoną emalią, która jest uszkodzona na środku.
Pierwotnie w tym miejscu znajdowała się lampka oliwna �lorencji Nigh�ngale. Z tyłu agra�a.

310,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, porysowany; emalia z licznymi drobnymi ubytkami; brak lampki oliwnej �lorencji Nigh�ngale;
agra�a pokrzywiona.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 26.04.2019]

MJP/692849.

Gorzuchowski K., (Wilno ; zakład grawerski); Wilno
Odznaka pamiątkowa II Brygady Legionów z wieńcem dla internowanych Legionistów

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1939
4,6 x 3,3 x 1,2 ; śr. 1,8 (nakrętka); 24,5 g
matrycowa
miedź, stal

OPIS
Odznaka pamiątkowa II Brygady Legionów Polskich z wieńcem „za internowanie”. Odznaka należała do Romana
Sadlika, miedź, wykonanie matrycowe. Z tyłu ślady srebrzenia. Mody�kację w stosunku do pierwowzoru stanowi
miedziany wieniec (matrycowe wykonanie) nalutowany na odznakę. Przeróbek odznak często dokonywali
grawerzy na indywidualne zamówienie. W wieniec wkomponowana data: „15 | II | 1918”. Wieniec dębowo -
akantowy. Zachowana oryginalna nakrętka stalowa sygnowana: „K. GORZUCHOWSKI | WILNO”. Średnica: 1,8.
Dokument nie zachował się.

2 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia porysowana, zabrudzona, spatynowana; tył pobrudzony, mocno porysowany; nakrętka porysowana,
pokrzywiona, z nalotem produktów korozji. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[20.11.2014]
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MJP/691450.

Michrowski, Józef (Warszawa ; zakład grawerski); Warszawa
Odznaka honorowa - pułkowa 34 pułku piechoty

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1939
3,9 x 3,9 x 1,3; 13,3 g
matrycowa, emalia
miedź, srebro, mosiądz

OPIS
Odznaka honorowa (pułkowa) 34 pułku piechoty (Biała Podlaska). Odznaka wykonana matrycowo, trzyczęściowa. 
Podstawę odznaki stanowi krzyż emaliowany (emalia czarna i biała) z wieńcem akantowo – dębowym i
skrzyżowanymi mieczami. Z tyłu odznaki zachowane resztki srebrzenia i wybity numer: „369”. Na ramionach
krzyża: „7.12.18.”, „7.12.19.”, „34”. Na całość nałożony (dwa nity) Orzeł polski w koronie na emaliowanej na
czerwono tarczce. Orzeł i tarczka w srebrze. Wymiary odznaki: 3,95 x 3,95. Zachowana mosiężna nakrętka o
średnicy: 2,7 sygnowana: „J. MICHROWSKI | GRAWER | WARSZAWA | NOWY ŚWIAT 15”.

6 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

emalia popękana z drobnymi ubytkami (szczególnie na górnym ramieniu krzyża); elementy wklęsłe poczerniałe,
elementy wypukłe porysowane; słupek skrzywiony, nakrętka porysowana. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie powierzchni.
[Barańska Justyna, 25.04.2019]

MJP/261551.

Nieznany; Nieznane
Odznaka kwestarska: Dla W.P. 24 XII 1917 

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1917
3,35 x 2,9 x 0,3 ; 6 x 2,9 x 0,3 (ze szpilką); 3,4 g
matrycowa
miedź

OPIS
Świąteczna odznaka kwestarska na Święta dla żołnierza 1917. Wykonanie matrycowe z miedzi, zachowana
oryginalna szpila. Wizerunek żołnierza w maciejówce i napisy: „DLA / W. P. / 24 XII 1917”.

60,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zabrudzona, porysowana, poczerniała, elementy wypukłe porysowane i poprzecierane; szpila powyginana,
poczerniała; lutowanie w innym kolorze. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 04.10.2017]

System muzealny MONA, strona 26 z 3627.06.2019



Załącznik nr 1 do rejestru nr 99/19

Część trzecia zamówienia: metale - zestaw I

Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/691852.

Nieznany; Nieznane
Odznaka Dywizji Podlaskiej �Za Męstwo�

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1919
5,5 x 4 x 1 ; 2,5 x 2,1 (nakrętka); 21,5 g
tłoczenie
miedź

OPIS
Odznaka „Za męstwo” Dywizji Podlaskiej. Wykonana matrycowo z miedzi, pierwotnie srebrzona. �orma dwóch
połączonych Krzyży Kawalerskich, pośrodku wieniec laurowy  i dębowy  z skrzyżowanymi mieczami. Całość
związana wstęgą, powyżej herb trójpolowy Polska – Litwa – Ruś zwieńczony koroną otwartą. Na ramionach Krzyża
napisy: „DYWIZYA | PODLASKA”, „ZA | M�STWO”. Z tyłu grawerowany indywidualny numer odznaki: „21”.
Zachowana oryginalna nakrętka wyglądająca na wyrób warsztatu frontowego, być może takie robił wykonawca
odznaki. Nakrętka z ciętej nożycami i wyginanej blachy mosiężnej, srebrzonej.

14 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal porysowany, poprzecierany (szczególnie elementy wypukłe); elementy wklęsłe poczerniałe;  nakrętka
porysowana. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie powierzchni.
[Barańska Justyna, 25.04.2019]

MJP/733953.

Nieznany; Wilno
Odznaka �Wilno 1919�

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1919
4,1 x 4,2 x 0,9; 9,4 g
matrycowa
mosiądz srebrzony

OPIS
odznaka pamiątkowa �Wilno 1919�, wykonanie matrycowe w mosiądzu (lub tombaku) srebrzonym. brak nakrętki,
zachowany słupek. Z tyłu ręcznie wykonany grawersko numer indywidualny: �36�. Na odznace wizerunek
polskiego orła (połowa) w koronie z literami �J� oraz �P� na skrzydłach. Poniżej �WILNO | 19 IV 19� w tle herb Litwy
(?)

1 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

poczerniała, elementy wypukłe porysowane, poprzecierane; z tyłu na spawie wżery; brak nakrętki. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[13.03.2015]
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MJP/629354.

Nieznany, Mennica Państwowa w Warszawie; Polska
Krzyż harcerski ZHP

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

po 1927
2,5 x 2,5 x 1; 5,7 g
matrycowa
metal srebrzony oksydowany

OPIS
Odznaka Krzyż Harcerski ZHP; Krzyż harcerski ma kształt krzyża równoramiennego, wzorowanego na odznaczeniu
Virtu� Militari. Krzyż otaczają dwa wieńce: dębowy i laurowy. Pośrodku w kręgu znajduje się lilijka z odchodzącymi
na boki promieniami. Na poziomych ramionach krzyża napis �Czuwaj�. Krzyż wykonany jest ze srebrnego,
oksydowanego metalu.
Brak nakrętki.

100,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, porysowany; poczerniały w miejscach wklęsłych; ranty pokrzywione, poprzecierane i
porysowane; na rewersie zarysowania; brak nakrętki.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 10.04.2019]

MJP/7335/155.

Nieznany; Polska
Krzyż Wielki Orderu Polonia Res�tuta (I klasa)

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1918-1939
9,8 x 6,8 x 0,9 (z uszkiem); 63,1 g
matrycowa, emalia
metal

5 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, porysowany, zabrudzony; emalia delikatnie popękana; rewers porysowany.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 26.04.2019]
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MJP/7335/256.

Nieznany; Polska
Gwiazda Orderu Polonia Res�tuta (I klasa)

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1918-1939
7,6 x 7,6 x 1,2; 44,4 g
matrycowa, emalia
metal

OPIS
Gwiazda Orderu Polonia Res�tuta (I klasa) wykonana matrycowo emaliowany.

4 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia poprzecierana, porysowana, poczerniała (szczególnie w miejscach wklęsłych); emalia zabrudzona
porysowana.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  Oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 26.04.2019]

MJP/693757.

Nieznany, Mennica Państwowa w Warszawie; Polska
Medal za Długoletnią Służbę X lat

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1928-1929
śr. 3,5 x 0,25 ; 10,4 x 3,7 x 0,25 (ze wstążką); 19,5 g
matrycowa
brąz złocony

OPIS
Brązowy medal za długoletnią służbę (II RP), należał do Romana Sadlika. Wykonanie matrycowe, brąz,
galwanizowany. Na awersie orzeł wz.27, oraz napis: „ZA DŁUGOLETNIĄ SŁUŻB�”, rewers: „X”, oraz gałązka akantu.
Zachowana oryginalna wstążka.

80,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia metalu porysowana, przetarta, zabrudzona; kolor wstążki spłowiały, wstążka pobrudzona, nici
osnów i wątków osłabione (rozsnucia).
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[29.11.2014]
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MJP/693558.

Nieznany, Mennica Państwowa w Warszawie; Polska
Medal za Długoletnią Służbę XX lat

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1938-1939
4 x 3,5 x 0,2 (z uszkiem) ; 9,9 x 3,6 x 0,7 (ze wstążką); 23,4 g
matrycowa
brąz srebrzony

OPIS
Srebrny medal za długoletnią służbę (II RP), należał do Romana Sadlika. Wykonanie matrycowe, srebro, na
awersie: orzeł wz. 27, oraz napis: „ZA DŁUGOLETNIĄ SŁUŻB�”, rewers: „XX” oraz gałązka akantu. Zachowana
oryginalna wstążka.

90,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia metalu porysowana, zabrudzona, nierównomiernie spatynowana; kolor wstążki spłowiały, wstążka
pobrudzona, z licznymi czarnymi z plamami.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[20.11.2014]

MJP/731559.

Nieznany; Polska
Krzyż Walecznych z belkami za czterokrotne nadanie

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1920-1939
4,7 x 4,25 x 0,4 (z uszkiem) ; 11,8 x 4,25 x 0,4 (ze wstążką); 24,2 g
matrycowa
brąz

OPIS
Krzyż Walecznych (ze wstążką oraz belkami czterokrotnego nadania). Krzyż po Władysławie Belinie Prażmowskim.
Najprawdopodobniej wtórnik grawerski z okresu II Rzeczypospolitej. Wstążka morowa wypłowiała. Do wstążki
dołączone 3 belki wykonane matrycowo z blachy mosiężnej.

1 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal porysowany, poszarzały, zabrudzony; tasiemka spłowiała, nici osnowy i wątku w kilku miejscach osłabione,
zaplamienia w kolorze rdzawym, ślady po przekłuciu szpilką. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie powierzchni.
[Barańska Justyna, 25.04.2019]
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MJP/731660.

Aumiller, Józef (1892-1963), Breyer, Tadeusz (1874-1952); Polska
Medal Dziesięciolecia Odzyskanej Niepodległości 1918-1928

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1928
śr. 3,5 x 0,7 ; 9,9 x 3,5 x 0,7 (ze wstążką); 20,6 g
matrycowa
brąz

OPIS
Medal X lecia Odzyskanej Niepodległości wraz ze wstążką.  Medal po Władysławie Belinie Prażmowskim.

100,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal porysowany, poszarzały, zabrudzony; tasiemka mocno spłowiała; nici osnowy i wątku w kilku miejscach
osłabione, zaplamienia w kolorze rdzawym, ślady po przekłuciu szpilką (szczególnie przy górnej krawędzi). 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie powierzchni.
[Barańska Justyna, 25.04.2019]

MJP/864261.

Nieznany; Tarnogród (woj. lubelskie)
Plakieta: Roku 1930 Pierwszemu Marszałkowi Polski Józefowi Piłsudskiemu Budowniczemu
Polski Odrodzonej w Dziesiątą Rocznicę Wyzwolenia Ojczyzny od Najazdu Bolszewickiego

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1930
11,3 x 27; 0,80 kg
odlew
brąz

OPIS
Plakieta brązowa z napisem: ROKU 1930 | PIERWSZEMU MARSZAŁKOWI POLSKI |  JÓZE�OWI PIŁSUDSKIEMU |
BUDOWNICZEMU POLSKI ODRODZONEJ | W DZIESIĄTĄ ROCZNIC� | WYZWOLENIA OJCZYZNY OD NAJAZDU
BOLSZEWICKIEGO. Pochodzi z budynku lub pomnika w Tarnogrodzie, zdjęta po 1945 r.

300,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

wypaczona na skutek oderwania od pierwotnego podłoża, uszkodzony (naderwany) prawy, dolny narożnik, ślady
patyny.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[12.01.2016]
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MJP/1156562.

Nieznany; �rancja
Orzeł na hełm żołnierza oddziałów niestrzeleckich Armii Polskiej we �rancji.

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

po 1918 (?)
7,4 x 5,6 x 0,95; 13,4 g
matrycowa, malowanie
blacha stalowa

OPIS
Orzeł przeznaczony na hełm żołnierza oddziałów niestrzeleckich Armii Polskiej we �rancji. Oznaka z polskim orłem
w koronie, malowana pierwotnie błękitną farbą. Rewers z kontrą, widoczny stalowy płaskownik służący do
mocowania oznaki na hełmie.

6 100,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zabrudzony, skorodowany, porysowany; farba zachowana szczątkowo (w dolnych par�ach); krawędzie lekko
powyginane; tył skorodowany, po środku zaschnięta warstwa kleju. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, zabezpieczenie.
[27.11.2017]

MJP/862163.

Rozwadowski, Zygmunt (1870-1950); Wiedeń
Orzeł 1 Pułku Ułanów Legionowych tzw. „beliniacki”

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1915
15,2 x 12 x 0,9; 43,6 g
tłoczenie
blacha mosiężna srebrzona, oksydowana

OPIS
Orzeł 1 Pułku Ułanów Legionowych tzw. „beliniacki” z czapki ułańskiej zaprojektowanej przez Zygmunta
Rozwadowskiego dla kawalerii I Brygady Legionów, wykonany w blasze mosiężnej, srebrzonej i oksydowanej.  Na
rewersie widoczne dopiski ręczne atramentem, pochodzące z epoki: „No 270” oraz: „K.”

15 000,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

porysowany, poczerniały, zabrudzony, pogięty, wżery; tył punktowo poczerniały, porysowany, przetarcie u dołu na
tarczy; mocowanie w postaci wąsów zachowane szczątkowo (zachował się tylko 1 wąs z prawej strony u góry) 3
wąsy dołączone luzem, brak 4. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[07.01.2016]
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MJP/628364.

Nieznany; Nieznane
Orzeł strzelecki z literką „S”

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1915
3,6 x 2,9 x 0,2; 6,3 g
matrycowa
blacha mosiężna

OPIS
Orzeł strzelecki z literką „S” na tarczy amazonek, wykonany matrycowo z blachy mosiężnej, okres legionowy,
najprawdopodobniej orzeł z czapki legionowej właściciela.

150,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, porysowany, zabrudzony; naloty produktów korozji w kolorze zielonym (szczególnie na
rewersie); brak wąsów do mocowania. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 10.04.2019]

MJP/872665.

Whitehead & Hoag (Newark); Newark (USA)
Orzeł czapkowy ochotników z USA i Kanady do Armii Polskiej we �rancji

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1917
3,3 x 2,3 x 0,7; 3,3 g
tłoczenie, srebrzenie, lutowanie
blacha mosiężna

OPIS
Orzeł czapkowy ochotników z USA i Kanady do Armii Polskiej we �rancji, 1917, producent: �rma Whitehead &
Hoag mieszcząca się w: Newark, New Jersey, USA. Materiały: blacha mosiężna, technika: tłoczenie, srebrzenie,
lutowanie. Orzeł bez korony na tle kartusza, trzymający  w szponach wstęgę z napisem „ARMIA POLSKA”. Do
rewersu lutowany słupek z specjalnym zębem zabezpieczającym oznakę przed przekręcaniem się na czapce. 
Zachowana oryginalna nakrętka wykonana z blachy mosiężne, srebrzonej z wypukłą sygnaturą producenta:
„WHITEHEAD & HOAG CO NEWARK N.J.” (średnica: 1,2).

1 300,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, porysowany, zabrudzony; ślady po wżerach; elementy wypukłe mocno poprzecierane; rewers
poczerniały, zabrudzony; nakrętka pokrzywiona, porysowana, poczerniała.  
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 10.04.2019]
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MJP/945466.

Chyliński, Józef (Warszawa ; zakład medalierski); Nieznane
Odznaka pamiątkowa Pocztowego Przysposobienia Wojskowego

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1939
śr. 1,85 x 1; 4,6 g
matrycowa, emalia
blacha miedziana srebrzona

OPIS
Odznaka pamiątkowa Przysposobienia Wojskowego Pocztowców (Jan Kwiczala). Na okrągłej tarczy o średnicy 18
mm wykonanej z miedzianej blachy srebrzonej pokrytej czerwoną emalią umocowany polski orzeł w koronie
siedzący na tarczy amazonek z emblematami pocztowców. W tle orła dwa skrzyżowane karabiny. W emalii litery
�P. W. P.�. Na rewersie wypukła sygnatura: �J.CHYLIŃSKI|WARSZAWA�.

100,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

porysowana, emalia popękana, brzegi przetarte; tył  poczerniały i porysowany; nakrętka porysowana i zabrudzona.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[05.12.2016]

MJP/945667.

Nieznany; Nieznane
Odznaka strzelecka Związku Strzeleckiego (miniatura).

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

przed 1939
1,9 x 1,9 x 0,95; 4,7 g
matrycowa, emalia
blacha miedziana srebrzona

OPIS
Odznaka strzelecka Związku Strzeleckiego (miniatura), należąca do Jana Kwiczali. Odznaka dwuczęściowa,
wykonana matrycowo z tombaku złoconego, emaliowana. Odznaka w formie zgeometryzowanego wielokąta z
emaliowaną na biało i czarno tarczą do treningów strzelectwa sportowego i wojskowego. Na tarczy nałożony orzeł
strzelecki z literą �S� na wewnętrznej tarczce tarczy amazonek, wykonany z metalu w kolorze srebrnym, połączony
z odznaką za pomocą dwóch nitów. Zachowany oryginalny słupek i mosiężna, okrągła (średnica:1,55) zakrętka
niesygnowana.

100,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal porysowany, zabrudzony, poczerniały. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, zabezpieczenie.
[05.12.2016]
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MJP/258368.

Nieznany, Pocztowa Kasa Oszczędności (Warszawa ; bank ; 1919-1939); Polska
Skarbonka P.K.O. �Gdy chcesz być pewnym swego jutra - oszczędzaj dziś�

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1925
8,6 x 9,1
tłoczenie, malowanie
blacha

OPIS
Skarbonka w kolorze czerwonym, na wieku napis (litery wypukłe): KSIĄŻECZKI P.K.O. WYDAJE KAŻDY URZĄD
POCZTOWY. Na froncie wizerunek Orła i pod spodem P.K.O., z drugiej strony hasło (litery wypukłe): GDY CHCESZ
BYĆ PEWNYM | SWEGO JUTRA | OSZCZ�DZAJ DZIŚ.

400,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia porysowana, zabrudzona, elementy wypukłe poprzecierane; warstwa malarska w wielu miejscach
odspojona i poprzecierana; wieczko górne skorodowane; otwór na wieczku, służący do zakładania plomby,
uszkodzony; liczne lekkie obicia blachy; denko mocno porysowane. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 20.09.2017]

MJP/693369.

Skarbnik, H i �iszbein H. (warszawa ; zakład); Warszawa
Orzeł czapkowy wz. 1919

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1930-1939
5,7 x 4,1 x 1,7; 13,7 g
matrycowa
biały metal

OPIS
Orzeł czapkowy wz. 1919. Wykonanie z lat 30. XX wieku, alpaka, wykonanie matrycowe. Orzeł należał do Romana
Sadlika jako o�cera WP i uczestnika Kampanii Wrześniowej. Z tyłu sygnatura w owalu: wizerunek kotwicy i litery
„S.”, „�.” (najprawdopodobniej �rma: Skarbnik – �iszbein), obok sygnatura: „B.M.” (biały metal). Brak nakrętki,
słupek zachowany.

200,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

powierzchnia porysowana, zabrudzona; w miejscach wklęsłych poczerniała; elementy wypukłe poprzecierane;
rewers poczerniały, porysowany, brak nakrętki. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie powierzchni.
[Barańska Justyna, 25.04.2019]
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Muzeum Józefa Piłsudskiego w Sulejówku 

MJP/628470.

Jastrzębowski, Wojciech (1884-1963); Warszawa
Odznaka I Brygady Legionów Polskich �Za wierną służbę�

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

ok. 1920
śr. 3,2 x 1,15; 8,4 g
matrycowa
alpaka, mosiądz

OPIS
Odznaka Pierwszej Brygady �Za wierną służbę� została ustanowiona 6 sierpnia 1916 r. przez brygadiera Józefa
Piłsudskiego. Odznaka ma kształt krzyża równoramiennego, ujętego w koło. Pośrodku na okrągłej tarczce widnieje
znak orła, na ramionach Krzyża napis: I. Br. J. P. Autorem projektu był Wojciech Jastrzębowski. Odznaka
jednoczęściowa, wykonana w białym metalu (alpaka). Rewers z kontrą. Mocowana na słupek z nakrętką.

200,00 PLNwartość:

Stan zachowania: 

metal poszarzały, porysowany; poczerniały w miejscach wklęsłych; ranty pokrzywione, poprzecierane i
porysowane; nakrętka wtórna, porysowana, w jednym miejscu przy rancie czarne przebarwienie. 
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  dezynfekcja, oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Barańska Justyna, 10.04.2019]

MJP/1301271.

Nieznany; Nieznane
Odznaka III Brygady Legionów Polskich

datowanie:

wymiary:

technika:

tworzywo:

1915-1916
śr. 4 x 1,1; 14,5 g
matrycowa, grawerowanie
mosiądz, srebro

OPIS
Odznaka 3 Brygada Legionów Polskich 1915-1916, wykonana w mosiądzu i srebrze, wieloczęściowa - orzeł w
koronie nakładany i mocowany na dwa wąsy do pięcioramiennej gwiazdy ułożonej na owalu. W otoku napis: 3.
Brygada Leg. Pol. 1915.
Odznaka mocowana na słupek z niesygnowaną nakrętką z uszkami. Na rewersie grawerowany numer �No. 13�

9 999,74 PLNwartość:

Stan zachowania: 

zabrudzenia i zarysowania całej powierzchni; drobne wgniecenia.
Z a l e c e n i a,  u w a g i:  oczyszczenie, zabezpieczenie.
[Olkowski Roman, 11.04.2019]
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